

# 萬金油花園

風風雨雨，虎豹別墅。

一九三五年，萬金油鉅富胡文虎出資興建的虎豹別墅（又稱「萬金油花園」）落成，免費向大眾開放。

關於胡文虎為何興建虎豹別墅，一向不見有資料論及，不過，我手上有本舊書《胡文虎發達趣史（下集）》（大約五十年代出版，最先連載於香港《正午報》，作者不詳），發現頗多「秘聞」，其中一段：

「胡文虎因業務的關係，時常來香港小作勾留，他都下榻於思豪酒店。有一個時期，他發生腦病，需要靜靜地休養，因此常居住於大坑東友人家中。住得慣了，覺得那裏的環境很不錯，其時適有一塊地皮要出售，售價甚廉。胡氏察看了好幾次，覺得其地據山面海，局勢甚佳。成交之後，就鳩工庇材，建成一座中西合

璧的樓房，並以兩兄弟之名為虎豹別墅。從此胡氏來港就居住其間，不作思豪的豪客了。虎豹別墅的後面，原來是一塊荒山，胡氏向政府購來，闢為花園之用。地價特廉，每方呎僅值五毫而已。名其園為萬金油花園，雖俗不可耐，但具有宣傳作用，未可厚非也。」

原來是先有虎豹別墅（養病之用），後有萬金油花園。該書又指出花園之一山一石皆胡文虎親手設計，整個花園的佈置可反映文虎本人之文化水平，他識字不多，讀書甚少，所知道的故事，只限於老鼠討親，白蛇精水浸金山，十殿閻王，上刀山落油鍋，過奈河橋，是他從小就耳熟能詳，由潮州僱來的工匠為他設計。當中還有紅頂花翎的林則徐像。據胡氏對人說，其父自小給他講林則徐銷鴉片，所以最是崇拜。

昊昊

話說香江